

ГЕРОИ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ - ДИЛЯФРУЗ ГУСЕЙНОВА

Азербайджану не раз приходилось быть коварного армянского врага, полагающего на наши земли. Армянские сепаратисты устраивали резню мирного азербайджанского населения и в начале, и в конце XX века, во все времена присваивали культурное наследие азербайджанского народа.

Однако спустя почти 30 лет доблестная Азербайджанская Армия, начав контрнаступательную операцию 27 сентября 2020 года, отвела на нашу исконные земли, восстановив территориальную целостность нашей страны всего за 44 дня. Уже 10 ноября все азербайджанцы мира отмечают победу над армянским* агрессором. Слава азербайджанским воинам!

Сегодня же мы рассказываем о героях первой Карабахской войны.

Весной и летом 1991 года бои не утихали. В трудные для Азербайджана дни в агдамской школе №50 создали воинскую часть. Командир роты - Ширин Мирзоев, объединив добровольцев, учил их обращению с оружием, проводил занятия, посыпала молодых бойцов в премудrosti военного дела. «Мирзоевы», как они называли себя, защищали родной Агдам от армянских оккупантов.

Однажды во двор казармы вошла молодая женщина, внимательно оглядевшись вокруг, подошла к дежурному и спросила, здесь ли командир. Стойкую, скромно одетую женщину проводили до лаек кабинета Ширина Мирзоева. Помоняв пристально посмотрев на гостью, Ульвица, услышав о ее желании стать бойцом.

Дилияфруд Гусейнова, медсестра - последовала по-солдатски четкий ответ. Узнав, что перед ним медик, командир роты согласился зачислить ее в личный состав.

Боевая служба полностью изменила смысл жизни Дилияфруд. Беды Азербайджана, зверства армянских фашистов, притеснения населяемых пунктов страны были ощущаться в ее сердце. Война не позволяла ей и ее семье. Весной 1991 г., дашнаки убили в селе Сырханец Агдамского района ялдо Дилияфруд - Газанфира, коснувшись его рюкзака с монетами. Потерявшие человеческие облик, армяне облили бензином еще живого человека и сожгли. Смерть Газанфира стала первым покой Дилияфруд. Она рвалась на передовую.

Амина, а затем, автомат, она уже умела обращаться с оружием. Ад и семейные традиции сыграли роль - родные дяди Дилияфруд никогда не рас-



ставались с ружьем. Отец, выходец из Лачинской Нур, приходился внуком самому Султану Секу, прозванному в народе "горным орлом". Правничка Дилияфруд переняла любовь к земле от родившейся в Карабахе матери и отца, продолжатель геронческого рода.

Первое боевое крещение

Дилияфруд получила в сражении за село Амиралыадар. Затем участвовала в операциях по освобождению села Куропаткино, Мартуни, Чалдыран, Гадрут, Фаррух и Храмор.

В сельской больнице доктор Бахрам выделил для Дилияфруд небольшое помещение

под медпункт. Медсестра не раз

приходилась быть донором.

Отряд в окружении

Приказ помонии Шамильова поступил ночью. О подробности предстоящей операции не знал никто. Ранним утром 35 бойцов из отряда Дилияфруд на вертолете направились в неизвестном направлении. Когда "страза" приземлилась между двумя горами, командир Физули Гасымов сказал: "Не беспокойтесь, мы прибыли в село Умуду. у подножия Мурводага. Нам поручено обеспечить завершение насыщенным пунктом. Туман рассеется при подходе к армянским позициям. Врач замените каскад и уходите вперед".

Для снятия с вертолета вернулся обратно. Новым командиром стал боевец по имени Фахраддин (прозвище "Аракай") из села Багмалар Агдамского района.

Народ только что покинул село. В Умуду остались две женщины по имени Гезель и ее муж. Кто-то вовремя догадался оставить им автомашину.

О дальнейших событиях Дилияфруд вспоминает: "В забытом боях Умуду прошли восьмь месяцев и 18 дней. Продолжали сражаться, приходилось пытаться миссом искушивших животных, в ход пошли и кони. Странно слушать против языка. Армяне склоняли нашего бойца, доставляя хлеб для солдат, и заливали зарезами. Бойцы остались без снитрата и медикаментов.

Наши на склоне несколько

мешков с зерном, на тракторе привезли в соседнее село Зейлик. Хотели молоть зерно на здешней мельнице, как подошли армяне: видели, кто-то успел сообщить. Пришли спешно уходить, бросив муку, зерно и трактор. Годом выше нас из села. Утром крутившие над нашими армянские вертолеты сбрасывали мешки с хлебом, чтобы всех нас перестраивали, если мы подойдем к мешкам. Мы стерпели голод, но не взяли времечко подачку".

Отряд Дилияфруд был в окружении, связь со своим отступлением, не боевыми потерями и авариями, как же вырваться из смертельной ловушки? Все ломали голову над этим вопросом, изучали карту местности. Наконец, нашли выход. Решим поднявшись через Адан и перейти в соседний Кельбаджар. В белых маскировочных халатах вышли на путь снасения, преодолевая засыпанные воронами ямы. Погибли, но и подошли, потому операция завершилась неудачно, надо было пушками расчистить Газими - осинное гнездо армян и открыть путь для пехоты. Когда не осталось надежд, на прибытие техники, солдаты пошли в рукопашную. В первых рядах смельчаков был и Дилияфруд.

Вот как она вспоминала штыковую атаку: "Это были в том бою Панаха, Эбока, Араза, других ребят. Я вынесла с поля сражения 18 раненых, оказала им первую помощь, но в конце не убереглась от вражеской пушки. Случилось вот что. Посоветовал Амал киви - самому старшему из нас, чтобы не поднималась на высоту. Он же поднималась и угодил под пушку. Бросилась на помощь, дерка в одной руке штырь в другой - автомат (хотела "сделать укол, чтобы он не впал в щоки), но сама получила тяжелое ранение".

Оказавшись армянским наемником - здоровоенный негр, давно следил за ней. Дилияфруд, занятая ранеными, вовремя не заметила опасности. Очред из автомата одетого в бронежилет нанесла ножом в колени и сердце в носу и ушах, обогнув тело Дилияфруд. Первая, вторая, третья, четвертая, пятая пушка. Шестая отбросила ее вперед, она удалилась от дерева. Что происходит дальше - не помнят. Наеники решили, что с ней по-кончило. Фельдшер Намик и боевые друзья, бросив на автоматы, вынесли Дилияфруд с передовой на плечах и спрятали ее в оконе.

Когда бой затих, Дилияфруд доставили в вагончики, где размещалась полевая госпиталь. Брючья полосы была изрешечена пулями. Срочно сделали операцию. Доктор Исафрадян (внук народного поэза Азербайджана С. Виругу) стал донором, отдал раненой свою кровь. Лечившиеся в агдамском госпитале Дилияфруду навестила полковник Ш. Мирзоев.

мия предупредила ребят об опасности.

Только стало светать, как наши военные вертолеты обрушили град огня на Гаргаджал. Азербайджанские асы в упор расстреливали бежавших в панике врагов. В тот же день село полностью очистилось от армянских оккупантов".

Гибель боевых товарищей

Во время этой операции азербайджанские бойцы понесли большие потери. Дилияфруд говорит, что гибель командира взвода Мамеда, танкиста Мазрида, рядового Алибабада потеряли всех. Обесцененные бронетехника, артиллерия, танки так и не подошли, потому что операция завершилась неудачно, надо было пушками расчистить Газими - осинное гнездо армян и открыть путь для пехоты. Когда не осталось надежд, на прибытие техники, солдаты пошли в рукопашную. В первых рядах смельчаков был и Дилияфруд.

Вот как она вспоминала штыковую атаку: "Это были в том бою Панаха, Эбока, Араза, других ребят. Я вынесла с поля сражения 18 раненых, оказала им первую помощь, но в конце не убереглась от вражеской пушки. Случилось вот что. Посоветовал Амал киви - самому старшему из нас, чтобы не поднималась на высоту. Он же поднималась и угодил под пушку. Бросилась на помощь, дерка в одной руке штырь в другой - автомат (хотела "сделать укол, чтобы он не впал в щоки), но сама получила тяжелое ранение".

Дилияфруд умела маневрировать, короткими передебоями двигалась вперед. Друг нога застяжалась за почву и она упала на землю, вспомнила берет сметта головы. Увидела антенну, армянин захотел взять ее кувыком. Врач стала преследовать Дилияфруд. Она петала, чтобы замести следы и уводила врага от раненых. Когда приблизились к позициям Азербайджанских войск, они ответили огнем по армянам, заставили их отступить. Смерть и на этот раз обмана Дилияфруд стороной.

История с первотемом заставила боевых товарищей еще более жаждущих боевую подиуму. В мае 1995 года Дилияфруд появилась в селе Умуду в подножии Мурводага. Двух раненых. С помощью радиостанции донесла сведения. Гвардейским позывом, объяснила ситуацию и попросила высадить вертолет.

Русский офицер сказал ей: "Ты же знаешь, что прошлый герой? Медсестра помыла голову и все равно добилась своего. Раненые Намик и Ровшана, тепла передовых по-румами в машину. Когда поднялись в воздух, Дилияфруд подняла, что заняла смену курсант. Она направила автомашину на пимот: "Я вас расстрою, немедленно доставите нас в Агдамский госпиталь!"

Раненых удалило счастья. Так медсестра, четырехдневная раненая на передовой и вновь вернувшаяся на поле боя, - настоящая легенда Карабахской войны.

Нас не сломить

Боевой путь Дилияфруд продолжила, участвуя во многих кровопролитных сражениях. Переходила с фронта на фронт, с окопа в окоп.

Врач со стороны Бахрампешт завел в Марзини. Дилияфруд и окона заметила приближение армян. Набила в сумку спарды гранатомета и стала бегать в сторону Новрузу. где расположалась ее часть. Заметивший Дилияфруд армянский БМП открыл огонь. Она укрылась от врага в густой расстильности, не оставила врага темой по имени Зумфутар, с трудом доставив его в расположение части.

Много солдат получили ранения в боях на Ширваншахинском направлении. Адамец Чинцид, сын врача Азиза, потерял много крови. Раненого только поместили в БМП, как машину наехала на мину. Поправившись на помощь члены экипажа сами наехали на вражескую пушку. Отважный офицер Бахрами Абасоглу не пытался вынести экипаж боевой машины, рядом Вагар отца в тыльницу.

Дилияфруд умела маневрировать, короткими передебоями двигалась вперед. Друг нога застяжалась за почву и она упала на землю, вспомнила берет сметта головы. Увидела антенну, армянин захотел взять ее кувыком. Врач стала преследовать Дилияфруд. Она петала, чтобы замести следы и уводила врага от раненых. Когда приблизились к позициям Азербайджанских войск, они ответили огнем по армянам, заставили их отступить. Смерть и на этот раз обмана Дилияфруд стороной.

История с первотемом заставила боевых товарищей еще более жаждущих боевую подиуму. В мае 1995 года Дилияфруд появилась в селе Умуду в подножии Мурводага. Двух раненых. С помощью радиостанции донесла сведения. Гвардейским позывом, объяснила ситуацию и попросила высадить вертолет.

Русский офицер сказал ей: "Ты же знаешь, что прошлый герой? Медсестра помыла голову и все равно добилась своего. Раненые Намик и Ровшана, тепла передовых по-румами в машину. Когда поднялись в воздух, Дилияфруд подняла, что заняла смену курсант. Она направила автомашину на пимот: "Я вас расстрою, немедленно доставите нас в Агдамский госпиталь!"

Раненых удалило счастья. Так медсестра, четырехдневная раненая на передовой и вновь вернувшаяся на поле боя, - настоящая легенда Карабахской войны.